Література рідного краю
11 клас 

Урок за поезією В.Горлея 

Тема. «Колесо життя» В.Горлея – це мелодія душі...

Мета : 

     - навчальна -  ознайомити учнів із творчим доробком  педагога – словесника В.Горлея, його збіркою «Колесо життя»; 

     - розвивальна – розвивати творче мислення, вміння виразно читати вірші поета, аналізувати, чітко і лаконічно висловлювати свою думку;
     - виховна – виховувати любов до отчого дому, батьківщини  і Батьківщини, людей, що оточують, робити висновки з життєвих ситуацій .

Обладнання : збірка віршів «Колесо життя» , «Голос любові», «Лірика», портрет поета В.Горлея , мапи України, Вінниччини, ілюстративний матеріал , презентація «Поети Вінниччини»

Тип уроку: формування нових знань 

Види робіт: групова робота: ланкова, бригадна, парна; незакінчене речення, роботи творчого характеру, написання есе, завдання випереджувального характеру, довідкове бюро, ґронування.
Епіграф до уроку: Книга В. Горлея « Колесо життя» потрібна , важлива, 

                                 значима в нашому літературному процесі. Вона вчить 

                                 чистоти  почуттів, виваженості, вчинків,правдивості 

                                 суджень.

                                            М.Каменюк,голова Вінницької організації  

                                 Національної спілки письменників України

ПЕРЕБІГ УРОКУ
І.  Організаційний момент. 

       * Готовність до уроку. 

       * Настрій ( в кольорах)

ІІ. Пропедевтична підготовка до сприйняття поезії.

Вступне слово вчителя 

1...Коли падає ніч на землю , стихає все . Тільки зорі погордливо дивляться вниз, мабуть, шукають ту єдину людину , якій належать . Бо кажуть ,що коли народжується людина – народжується зірка. А потім вона живе допоки живе людина. Чи бачить свою зірку В.С.Горлей?! Мабуть, що так , або просто шукає її ...


Наділений чоловік талантом, добротою, людяністю. Його поезія – це ліричний щоденник педагога – словесника , що вміє працювати , бачити красу, відтворювати її,а головне : сіяти розумне, добре, вічне. А ще Володимир Савич не може жити у стані спокою, його сенс життя – рух , політ... до мрій , до зірок Він пише:
               Нехай минає час і струменять літа,

               Мудрішають думки і кличуть вас в дорогу,

               Хай зріє ваша зірка золота

               Вас люблять ? 
               Вас жадають?

               Слава Богу
 2. Перевірка виконання учнями пошукового домашнього завдання
                             І група

Озвучення біографічних відомостей

про життєпис  і творчий доробок 

письменника (додаток «Біографічна довідка»)  
                              ІІ група 

Визначення тематики поетичної збірки « Колесо життя»:
· Призначення людини на землі .
· Отчий дім, батьківщина і Батьківщина.

· Людина і природа.
· Рідна мова.
· Крила кохання.
· Людяність, любов, відповідальність.
Вчитель : (після підсумку) 

Мабуть , краще не скажеш , як сказала Надія Подкопаєва, вчитель , поетеса..

«Така різноманітність  тематики, такі несподівано довершені та багаті художні образи , таке поєднання філософії та лірики, іронії та гумору у віршах ...

3 Бліцопитування
а) Яка із поезій запала в душу , сколихнула, навіяла спогади, зачарувала... Чому? 

 ( діти відповідають, декламують, додаток №1)

б) Запитання : Яким має бути поет, щоб написати таку поезію ? 

(Ґронування « Щасливу маю долю» . Доповни назвами поезій )
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в) декламування вірша «Діалог» (додаток №2) , аналіз

г) міні  - твір « Дивний і неповторний світ моїх прагнень» 

(завдання для дітей, що виявлять бажання в письмовій формі висловити  свою думку (додаток №3)

ІІІ Сприйняття і засвоєння навчального матеріалу 

1. Закінчи речення , обґрунтуй, опершись на відгуки 

Лірика В.Горлея – як зразок поезії :
а)... про кохання ( «Світ моєї любові», «Псалми любові», « Я думаю про вас»; 

б) про відповідальність... (Боюсь запитати);

в) про людяність... « Вірність», «Диптих»;

г) про любов до життя...«Мить щедрості»,«А сніг все падав», «Шалена мить», « Роздуми», «Це – промінь сонця , що виглянуло з –за хмар...»

Марія Татарин,журналіст (газета «Колорит»,   14 квітня 2006 року)

2. Про нього кажуть..

а)... щирість і доброта

Анатолій Подолинний , літературознавець , поет , професор.

     б) Вміє «... тонко і ніжно ввести словом у потаємний світ почуттів і дум ... 
     Явдокія Возна, вчитель, поетеса 

     в) яскравий виразник літературних тенденцій « нової хвилі сучасного  

     українського фольклору, інформаційної доби. 

     Сергій Бойчук , вчитель ,літературний критик.
3. Лабораторна робота 
Робота в групах

Завдання 1 групи 

Скласти план до теми:  « В.Горлей і народнопоетична творчість» (додаток №4) 

Завдання 2 групи 

Доповними пункти  плану назвами поезій (додаток №5)

Завдання 3 групи 

Виписати із поезій афоризми , пояснити їх значення, дати  визначення  терміну «афоризм»(Додаток №6)

Завдання 4 групи 

Створити рубрику під назвою: «Художник не малює, а народжує» (підібрати дві ілюстрації художників – подолян до поезії В.Горлея ) Пояснити, чому таке співвідношення двох видів мистецтв.

Вчитель: В.Горлей має великий дар -  оживити думку, почуття, найніжніший порух серця у словах. У вінок поезії він вміло вплітає радість, сум, розчарування і завершує цей витвір жовто-блакитними стрічками, що зовуть громадянська відповідальність і працелюбство. А ще він вміє дати настанови:

Пам’ятай , ти сонце і турбота

Ти плекаєш милий дивоцвіт...

А зірка його ? Та вона ж здійснює політ у піднебессі , а Володимир Савич крокує впевнено подільськими дорогами поезії, а як відомо «Зірка ненароджена не згасне».Тій,  що судилося народитися, залишає слід, так , як і Він, любомудр Поділля .

4. Настанови щодо виконання домашнього завдання . 

ОБОВ’ЯЗКОВО
Одну поезію  вивчити напам’ять (на вибір), аналізувати.

Завдання  за бажанням.

Юним художникам.

Згрупувати поезію із збірки «Колесо життя » за темами , зробити до блоків ілюстрації, уявляючи себе художником – оформлювачем (групове завдання). 

Юним літератором – критикам .

Виконати перекладний календар поезії В.Горлея, написати передмову.

Юним літераторам

Написати есе на одну із тем : «У кожнім слові   музика звучить ...»,

«Добре слово говори гучніше,

А недобре  - в серці погаси ...»

Юним  журналістам 

Зробити репортаж з уроку .

Юним музикантам

Підібрати мелодію, під яку б ви хотіли декламувати поезію і  чому саме.

ВИКОРИСТАНА ЛІТЕРАТУРА
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2. Горлей В. Колесо життя. Сергій Бойчук . Лірика Володимира Горлея як зразок сучасної народнопоетичної творчості. Вінниця. Книга- ВЕГА, 2011

3. Заболотний О.В. Навчаємо дитину знаходити істину... «Дивослово» №9 2006

4. Мистецтво життєтворчості особистості. Науково – методичний посібник : у 2-х ч.-К.;ІЗМН,1997

5. Пометун О.І. Енциклопедія інтерактивного навчання.-К.,2007
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Додаток №1

Мені запала в душу поезія «Поради другові». Вважаю, що це дуже досконалий твір, бо такі поради  може дати та людина, яка має повагу до інших, бажання допомогти, розрадити .
...Будь правдивим, щирим і відвертим

   Будь таким!...

***

...Ти не з когось , з себе розпочни...

   Точно, критично, влучно!

Поезія сколихнула душу, бо Володимир Савич чітко визначає   призначення людини, її потреби.

  

Людині потрібна  мрія,

  

Людині потрібні крила

Духовні. Щоби надія

       

Була, як стрімкі вітрила...

Або 

                    Люби батьків своїх

                    І поважай –

Біблійна заповідь

     

Тут доказів не треба.

Поезія зворушила тим, що автор відноситься    до себе самокритично. Пише:        

Мене так важко зрозуміти,

Я – мить, фантазія, вогонь

Для щастя, радощів...


Ставить  для себе високу планку і досягає її. Хочу заперечити : розумію, насолоджуюсь, пишаюсь поетом – земляком .

Додаток №2

Міні – твір

                                 Дивний і неповторний світ моїх прагнень .

Людина живе, а значить прагне: щоб були всі здорові, щоб достаток у домі, 
«...щоб доля любила,

щоб друзі чекали»


Цього «щоб»  багато , не перелічиш, та й кожна людини  по – своєму розуміє прагнення. Ось Володимир Савич спонукає читачів задуматися над сенсом життя , над роллю людини в суспільстві. 


 Я розумію Вас , поете , і Вашу «...симфонію думок і почуттів»

Галина А. 

Додаток №3
Діалог

· Ви – дивовижний, загадковий, 

І одночасно зрозумілий .

- Так – так. Щасливу маю долю , 

Дарма , що скроні посивіли .

· Здається , знаю вас я вічність,

Цікаві ви ... Такі моторні...

· А я вам дякую за вірші, 

Вони в вас милі, неповторні.

Додаток №4

1. Одвічне прагнення до  естетизації свого внутрішнього світу .

2. «...зрозумілий аматор з самобутньою , але в межах традицій народної поезії, ідейно – художньою концепцією та яскраво вираженим літературним стилем» (Сергій Бойчук, літературний критик.)
3. Виразник сучасного українського фольклору: 

а)  жанр народного романсу;

б) смуток, надія;

в) турбота за долю рідних;

г) прагнення вдосконалитися;

ґ) перевага співучості над декламуванням ;

д) наявність образів – символів, метафоричне навантаження ;

ж) дидактичний вірш.

Додаток №5

1. «Поради другові», «Мудрість мого  діда», «Зриваю полин».

2. «Книги поезії», «Голос любові», «Мить щедрості», «Лірика», «Школоворот», «Колесо життя», «Славний вужачок».

3. а) Лірична  сповідь,  психологічний  щоденник.

     б)  «Межа», «Короткий романс», «Літо збігає бабине», «Життя прожите  - пережите».

в) «Повернення», «Баба Ліда», «Стежина до мами», «Зриваю полин », «Мудрість мого діда».

г) «Золоті вуздечка», «Суєта», «Самотність».

ґ) «Людині треба небагато», «Ти говори», «Будь щасливою», «Скільти того щастя  у любові».
д) «І птахи, що увись щебетання своїм піднялись», «І співає пустун  - соловей», «Дні летять , наче ключ журавлиний », «Летять лелеки. Клекіт їх гуртує», «Інеєм лебединим впали на скроні хмари».

ж) дидактичний вірш

 «Людині потрібна мрія», «Людині треба небагато», «Будь щасливою», «Залиши про себе добрий  спомин», «Будь правдивим, щирим і відвертим», «Спіши вклонитися живій людині».

Додаток №6

«Щасливий той , в кого  була хоч думка злету» , «Людині треба небагато», «Скільки того щастя у любові», «Не тільки в радості я друзів пізнаю», «Не по літах  оцінюю життя»

Афоризм  - ( відокремлюю, визнаю; означення) – коротке, лаконічне судження, яке в стислій зручній для запам’ятовування формі містить глибоку думку.  
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«CMILLIY BKAOHUTCS XXUBIA MoOnHI

epen AMPEKIOPCHKOIO KOPIYCY WKL BIHHHWYKHHN HEMaIO
TANAHOBUTMX KEPIBHUKIB. A OT noetis — He rycto. Bonoawmup T'op-
Nelt He TLIbKM aBTOP YMCACHHUX Nybnikartiil y mpeci, aBTop 36ipok
«MuTb wieapocti», «['010¢ 110608i», «[lIk010BOPOT* T2 iHIIKK, A |
aaypeaT Aiteparypol npewmii iM. M. TpybnaiHi 1a MIKHapoaHOTO
KOHKypCy «[pasocaos». A me BiH — KepiBHHK i Ayma paitoHHOTO
NiTO6 eAHAHHS, SIKE CAPOMOINOCH YK1aCTH KOAEKTUBH] 36ipKH, 110
BuiULK ApyKoM y Binuuui ta XKmepunui.

Moetuyni crnosini B. [opnes — we 3ycTpivi 3 «Hakasamu
npanifis-aiaie». 3 110608’10 MinLe Bt APO CENO, IEMAIO CBOIO PoO-
JI0BOAY, NPO KOACT, APY3iB, KOXaHY.

SIX DOCBIAYEHMI yuuTeinb, WO 3HAE LiHY BIPAT, PAAUTH «HE
PO3ry6UTHCE B KHTEHCEKIM MOpi», AK rOPAMHIO NiKyBaTH:

1Ho6 3ditichuaucs maol npexpacii mpii —
Tpeba eipumu, aobumu i cmpaxcdamu.

[loeT BKAOHAETHCSA HH3BKO 10 3€MIL TPYAAPAM, CBATe iM'A Aas
HBOIO — MaTH. JUis HbOTO 3ANWUIAIOTLC HETAHHMMHM MODANbHi
JHHOCTI — YeCHICTb, YECTh, NATPIOTHIM, TOMY i BUKIVKAIOTS PO3-
AymH fioro Gomodi nuTaHHa: K Kupell, yunrenio? Kyan npamye
mwxona? Ta oto X, a wo podutn?

3ymis B. Fopneit we pas nepeiumopaty «Eneiny» i po3nosicTy
npo cydacHux EHeip Ta cisvis 3namp y 36ipui «[lIxon0BOPOT»
naHopaMi HeBeceIrX peanifl CUIBCHKOI LIKOMH.

[loeT-oCRiTAHMH 3aKOXaHMl y PiiHY NPUPOLY, BEAE PO3MOBHU 3
OCIHHIO, «BOMPAE My3UKY TAIMHHEX [O10CIB», NOMIYaE, AK «LIBITOM
YCMIXHY/LOCh COHEUKO B MEJIOCTKAX 3{HHLBY.

Mpaena, wmMpicTs, ipOHis, HecnoAisani cMMCAOBI obepronu,
ahOpUCTHUHICTh (6oaimb He panu — cymuiau Goaame; neve mexe bati-
dymoemi nedame mowio), PO3MAITTA AYMOK 1 IEPEXHBAHD HArANyioTh
YKPAIHCHKMI BULIMTHHA PYIIHKK — | OXMBAE BCE, 3HaioMe 3o 6oL,

B. lopaeit yBiilioB B noeTMuHy rasanb. Hexalt «d0BeH itoro
3apxnM Oyae Ha rniaey i yaada KpOKYE nopy4'»

L (aixa [IpniiMaumK, BIUTENb,
BiAMIHITMK OCBITH YKpaiHM, XypHauicT
(rasera «BiHHMYYMHE», JUCTONAL 2003 poxky)
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Koaeco scummn

[1PO ABTOPA

(Biozpagpivna aosiaka)

Hapodusca Bonodumup Topaeii 1 ciuns 1951 poxy 6 ceal
Spuwiia Mozuais-Tlodiabcokozo pationy Binnuybiol obaacmi.
Yeniwno saxinuus Jlyco-Mosuancoky eoceMupidky, o 6
XKmepuncoiomy paiioni. Amecmam 3pisocmi 0depacas y
Kaymasiecsiiii cepeduiti wkoai. Caysicus y 8iticeKy. Buwy
hinonoeiny oceimy 3dobye y Binnuybkomy nedazo2itHOMy
incmumymi (1975).

Ipayroeas y Moeusiecoxii ma Coomaubkild wrkonax
Kmepuncoko2o pauony; HUHi — dupexmop WKoAU y
Ceeepunisui. Yuumean-memoducm. Biominnuk oceimu
Ykpainu.

Ipyxyeascs y pudonnit, etadcniit ma peenyOuik ancoKitl
npeci, 8 noemuuniti anmonocii nedazodia Yrpainu
«Camougimu» (K. Moaodn — 1990), « Temamunomy C108HUHKY
wkoaspar (K. lana. 1997), aimepamypio-mucmeybKux
anemanaxax «lHodisvcswa nexkmopani», «17 Bepecns»
(Binnuys. Konmuicnm-11pun-2002), « Cmopoxcosi soeni Hao
Bowcoro pikows ( Binnuus, O. Bracok, 2007), «Mu & dopoey
qutiuun na ceimainniy (Bimuys, @O Hanunox B. T., 2009),
noemuuomy ansmanaci oceimsin Binnuuiy «3 2060810 @
cepui» (Binnuus, Koumunenm-ITpun-2003).
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Щирий


«Поради другові»


«Твоє мовчання»





Мрійливий


«Зустріч»


«Людині потрібна мрія»





Обачливий


«Диптих»


«Шалена мить»





Відповідальний


«Межа»





Вірний


«Вірність»





Мудрий


«Люби батьків»





Люблячий


«Вино спокути»


«Каштанів цвіт»





Застережливий


«Знову хтось б’є на сполох»





В. Горлей


«Щасливу маю долю»








PAGE  

[image: image3.png]Boaodumup Topaeid

Yeitiwoe do aimepamypnozo caosnuka Binnuuuunu
«3-nad boowoi piku» (Binnuua. Konwmurenm-Ilpum-2001).
Tluwe eipwi: aipuxy, eymop i camupy, a we — meopu Oan
dimeil. Asmop 36ipok noesiti «loaoc aoboei» (Binnuys. 1994),
«Mume wedpocmi», «lllkonoeopom», «Caagnuii eoxcauox»
(Binnuys. Knuea-Beea-2002), «/lipuka», (Binnuys. Knuza-
Beza-2007).

3acnoenux padonnozo aimepamyprozo 06’ednanis
«Kanunose epono». Viaae rxoaexmueni 36ipku noemis-
nowamkieuie «Kaaunoeuti usim» (1991), «baazosicm» (1992),
«lponos (1994), «XKmepuncoki zopeysimus (2003), wo
eutiuinu opyxom y Binnuyi ma Kuepunyi,

Bropadkysas inaguansio-memodunnut RoCiGHUK
«Jimepamypa pidnozo kparoy» — mamepiasu 0o ypokie 3
VEDAIHCbK 020 KpAe3Hascmea, 8uoae HayKo80-nonyaspHi
po3sioku, nybaikauii B. I1. Boexodasa ma eidzyku npo tioeo
meopuicmo — <«Juyap ykpaincekoeo O0yxy» (XKmepunka.
IIpec-Pean-2008)

Jaypeam o6aacnoi moaodincrol aimepamypHo-mucmeybior
npemii im. M. TpyBaaini (1995) ma mimcnapodnoco
aimepamyproeo Koukypcey «Ipanocioe» (1993). Ynen konepecy
yepaincokoi inmenieenuii, obaachozo aimepamypHo-
mucmeybkoeo o6 ednanns im. B. Cmyca.
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